Pracovni list: Tlak 1

1. Napi$ vzorec pro vypo&et tlaku, popis veli€iny a napi$ zakladni jednotku tlaku. Napi§ domecek pro
vypocet tlaku.

2. Dopln text:
Tlak fika, jak je soustied¢éna ................ na plochu. Udava se v jednotkach ................ nebo

.................... Lze jej vypocitat pouzitim rovnice: tlak = D . Velikost tlaku tedy

zavisi na velikosti ......... 8 VeHKOSH ...vivviiens Plati, ¢im vétsi je plocha, tim je velikost tlaku
............... , ¢im vé&tsi sila plsobi, tim je velikost tlaku ..................... Sila 15 N, ktera pusobi na
plochu 2 m?, vytvafi tlak ................. Pokud by byl obsah plochy mensi, bude tlak ................
Pokud by obsah plochy byl vétsi, byl by tlak .................. Pokud by se zvétsila pusobici sila, potom
bybyltlak ............... , pokud by se pusobici sila zmensSila, byl by tlak ...............

3. Obsah chodidel ¢loveéka je 450 cm’, jeho hmotnost je 80 kg. Jak velky tlak zpisobuje tento ¢lovek na
podlozku, stoji-li na obou nohou a jaky bude tlak, pokud si stoupne jen na jednu nohu.

4. Tlak vétru je 1,2 kPa. Vypoditej tlakovou silu plisobici na lodni plachtu o obsahu 2,5 m”.

5. Hmotnost Zaka a zidle je 52 kg. Obsah dotykovych ploch Zidle s podlahou je 12 cm”. Jaky tlak
zpusobuje zidle na podlahu?

6. V kterém piipadé zpisobuje cihla na vodorovnou podlozku nejvétsi a v kterém pfipadé nejmensi tlak?
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7. Rozhodni, ve kterém piipadé je tlak na podlozku vétsi a ve kterém je tlak mensi:
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8. Vypotitej velikost tlaku, kterym pasobi lyZaf na snih, je-li celkova hmotnost lyZafe s lyzemi 75 kg a
plocha skluznic je 0,15 m”.

9. Pfeved’ jednotky tlaku:

1 200 Pa (kPa) = 0,055 MPa (Pa) =
3,5 kPa (Pa) = 450 000 Pa (MPa) =
0,06 kPa (Pa) = 1,4 MPa (kPa) =
550 Pa (kPa) = 3250 Pa (kPa) =
1,35 hPa (Pa) = 4,35 kPa (hPa) =
2,4 MPa (hPa) = 840 Pa (hPa) =

4 500 kPa (hPa) = 0,005 kPa (Pa) =
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Tlak
domaci priprava

. Obmény transportér ma hmotnost 12 t a stykové plocha pasu jsou 4 m®. Jaky tlak

vyvolava transportér na zem?

Clovék ma hmotnost 80 kg a plocha jeho nohou je 5 dm?. Jaky vyvolava ¢lovek tlak?

. Frantik tla¢i silou 10 N na povrch stolu a vyvolava tak tlak 20 kPa. Na jak velkou

plochu pusobi?
Jakou plochu ma hrot jehly, jestlize pisobenim silou 5 N vyvoléava tlak 250 MPa?
Jakou silou musi pusobit lis na plochu 20 cm?, aby vyvolal tlak 8 MPa?

Cihla ma rozméry 20 cm, 10 cm, 5 cm a hmotnost 1,5 kg. Na jakou sténu ji musim
polozit, aby vyvolavala nejmensi tlak? Jak velky tlak to bude?

Skiifi ma $itku 90 cm a hloubku 60 cm. Jaka je jeji hmotnost, jestlize vyvolava tlak
5 kPa?

Betonovy kvadr ma rozméry 5 dm, 20 cm a 0,4 m. Jaky vyvolava tlak na podloZku,
jestlize ho postavime tak, aby byl tlak co nejvétsi?

Kvadr z borového dfeva vyvolava tlak 2 kPa. Vypocitej jeho vysku.

Kvadr ze dfeva ma vysku 20 cm a vyvolava tlak 1,3 kPa. Ur¢i, z jakého dieva je kvadr
vyroben.



